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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ 
Βουλευτής Ν. Λάρισας  
 

                                                            Αθήνα, 20 Μαρτίου 2025 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων κ. Κ. Τσιάρα 

Θέμα: «Μεγάλες καταστροφές σε δενδροκαλλιέργειες του ν. Λάρισας (Τέμπη-Ελασσόνα-Τύρναβος-Αγιά-
Κιλελέρ) από παγετό» 

Παρότι η ανθοφορία της αμυγδαλιάς ήταν γεγονός στο μεγαλύτερο ποσοστό της χώρας και, όπως έδειχναν τα 
μέχρι πρότινος δεδομένα, η εικόνα που παρουσιαζόταν ήταν καλύτερη σε σύγκριση με την περσινή περίοδο, 
πάντοτε ελλόχευε ο κίνδυνος των όψιμων παγετών του Μαρτίου, που αποτελούν τον ετήσιο εφιάλτη του κάθε 
παραγωγού. 

Σε αυτό το πλαίσιο, πολύ μεγάλες καταστροφές σε ένα εκατομμύριο δέντρα (αμυγδαλιές, αλλά και πολλές 
άλλες δενδρώδεις καλλιέργειες) και 17 χιλιάδες στρέμματα, που είχαν ανθίσει μετά τις αυξημένες 
θερμοκρασίες της περασμένης εβδομάδας,μόνο στο Δήμο Τεμπών προκάλεσε ο χθεσινοβραδινός παγετός, ο 
οποίος διήρκεσε από τα μεσάνυχτα μέχρι τα ξημερώματα της 20ης Μαρτίου. 

Όπως σημειώνουν ρεπορτάζ του τοπικού τύπου που ήρθαν σε επαφή με τους απελπισμένους καλλιεργητές, οι 
θερμοκρασίες κινήθηκαν από τους 0 βαθμούς -εχθές τα μεσάνυχτα- και άγγιξαν ακόμη και τους -4,4 βαθμούς 
κατά τις πρώτες πρωινές ώρες της 20ης Μαρτίου, ενώ το γεγονός ότι επικράτησε άπνοια συνέβαλλε 
καθοριστικά στο να διατηρηθούν οι θερμοκρασίες για αρκετές ώρες κάτω από το 0, με αποτέλεσμα την σχεδόν 
ολική καταστροφή της φετινής παραγωγής πολλών καλλιεργειών. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία δε, πλην του δήμου Τεμπών εκτεταμένες καταστροφές σε δενδρώδεις καλλιέργειες 
αντιμετωπίζουν και η Ελασσόνα, η Αγιά, το Συκούριο, όπως και το Αργυροπούλι στο δήμο Τυρνάβου, ενώ όπως 
χαρακτηριστικά τονίστηκε από αμυγδαλοκαλλιεργητές «Η καταστροφή είναι τεράστια, γιατί ο παγετός έπληξε  
το καρπίδιο, ενώ έχει περάσει η περίοδος της γονιμοποίησης», με τα ίδια σχεδόν να καταμαρτυρούνται και από 
παραγωγούς αμπελιών, βερίκοκων, ροδάκινων, νεκταρινιών και αχλαδιών κ.α.. 

Στο παραπάνω πλαίσιο, υπενθυμίζεται πως το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης αποζημίωσε πλημμελώς τους 
αμυγδαλοπαραγωγούς πέρυσι (2024), για προηγούμενα ζημιογόνα αίτια και εκτός εποχής καιρικές συνθήκες 
που έπληξαν τις καλλιέργειες, με μόλις 50-60 ευρώ ανά στρέμμα, όταν οι ίδιοι οι καλλιεργητές ανεβάζουν το 
κόστος παραγωγής ανά στρέμμα σε σχεδόν 700 ευρώ (!). 

Κατόπιν τούτων και δεδομένου ότι σήμερα 20 Μαρτίου, στην έκτακτη σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στο 
υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, για την αντιμετώπιση του χθεσινοβραδινού παγετού στο ν. Λάρισας και της 
Θεσσαλίας ευρύτερα, στην Κεντρική και Δυτική Μακεδονία, όπως και σε άλλες περιοχές της χώρας  
αποφασίστηκε η ενεργοποίηση και η ενίσχυση των τοπικών υπηρεσιών του ΕΛΓΑ, προκειμένου να υπάρξει 
άμεση καταγραφή των ζημιών. 

Δεδομένου ότι το εισόδημα πολλών δενδροκαλλιεργητών του ν. Λάρισας έχει πολλές φορές απομειωθεί τα 
τελευταία χρόνια, εξαιτίας των ‘’λειψών’’, όσο και καθυστερημένων αποζημιώσεων από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες του ΥΠ.Α.Α.Τ., μετά από ανάλογες καταστροφές. 

Αλλά και δεδομένου ότι σε σχετική επίκαιρη ερώτησή μου, για τη στήριξη των αμυγδαλοπαραγωγών του ν. 
Λάρισας με de minimis, ο υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Σταμενίτης άφησε ανοιχτό ένα ‘’παράθυρο 
ελπίδας’’, λέγοντας πως αν οι Λαρισαίοι αμυγδαλοπαραγωγοί καταθέσουν ξανά αίτημα, αυτό θα ‘’εξεταστεί εκ 
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νέου’’ και εφόσον υπάρξει ‘’δημοσιονομικός χώρος’’, ίσως η κυβέρνηση και να ανταποκριθεί στο αίτημα αυτό 
(Βουλή των Ελλήνων, 5 Φεβρουαρίου 2025). 

Δεδομένου ότι όπως όλα δείχνουν και μετά τις ζοφερές καλλιεργητικές συνθήκες που δημιούργησε ο νέος 
παγετός, τώρα είναι η στιγμή να εξετάσει και κυρίως να υλοποιήσει το καίριο αυτό αίτημα η κυβέρνηση της ΝΔ.    

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. υπουργός: 

-Πέραν των όσων ανακοινώθηκαν, μετά το πέρας της σημερινής σύσκεψης για τη στήριξη των 
δενδροκαλλιεργητών του ν. Λάρισας, με ποια άλλα μέτρα, αλλά και με ποιο χρονοδιάγραμμα σκοπεύει να 
στηρίξει τους πληγέντες παραγωγούς της περιοχής -θα είναι της τάξης του 100% αντικατοπτρίζοντας το εύρος 
της καταστροφής, όπως π.χ. στο δ. Τυρνάβου; 

-Θεωρεί πως μετά τις αλλεπάλληλες καταστροφές που βιώνουν εξαιτίας της Κλιματικής Κρίσης, είναι πλέον 
ώριμες οι συνθήκες για τη συνολική στήριξη του εισοδήματος των αμυγδαλοπαραγωγών Τεμπών, Κιλελέρ, 
Ελασσόνας, Τυρνάβου και Αγιάς, με de minimis αποζημιώσεις, όπως βέβαια και των υπολοίπων 
δενδροκαλλιεργητών του ν. Λάρισας, μετά από τρία χρόνια συνεχών καταστροφών;  

Η ερωτώσα βουλευτής 

 

Ευαγγελία Λιακούλη 

 

 

 




